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第一章 地球的宇宙环境、太阳对地球的影响和地球的圈层结构
一、单项选择题
　　(2017济宁模拟)读图,回答1~2题:
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1.图中所示的天体系统是(　　)
　　　　　　 　　　　　　 　　　　　　 
A.地月系
B.太阳系
C.银河系
D.总星系
2.从结构特征看,与地球有许多共同之处的天体是(　　)
A.①②③
B.③④⑤
C.④⑤⑥
D.⑤⑥⑦
解析:1.B　2.D　第1题,由图可知图示天体系统的中心天体为太阳,图示行星和彗星围绕太阳旋转。故为太阳系。第2题,图中天体中⑤为火星,⑥为水星,⑦为金星,与地球结构特征相似,属类地行星。
　　(2017海淀模拟)读图,回答3~4题:
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3.图中的M天体可能是(　　)
A.月球或水星
B.水星或金星
C.金星或木星
D.火星或土星
4.与地球相比,天体M没有生命存在的根本原因是(　　)
①没有适合生物呼吸的大气和液态水　②没有坚硬的地表
③距日较近,表面温度较高　④体积和质量很小
A.①②
B.③④
C.①③
D.②④
解析:3.B　4.C　第3题,图中天体M的公转轨道位于地球公转轨道的内部,因而只可能为水星或金星。第4题,天体M距太阳比地球近,表面温度过高,不利于液态水的存在,同时天体M也不存在适合生物呼吸的大气。
　　如图是a、b、c三地太阳总辐射量变化示意图。读图,回答5~6题:
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5.这三地可能在(　　)
①赤道附近　②回归线附近　③极圈附近　④极点附近
A.①②
B.①④
C.③④
D.②③
6.它们可能分布在(　　)
①澳大利亚　②黄河站　③鹿特丹　④新加坡
A.①②
B.②③
C.②④
D.①④
解析:5.B　6.C　第5题,图中a、b、c三地,a地每月获得的太阳总辐射量最大,尤其是太阳直射赤道附近的3月和9月,因此该地最可能位于赤道附近;b、c两地分别只有半年能够获得太阳辐射,因此它们最可能位于极点附近。第6题,据上题分析,a地可能分布在赤道附近的新加坡,c地可能分布在靠近北极点的黄河站,b地应位于靠近南极点的地区。
　　读图,运用所学的有关地理原理,回答7~8题:
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7.地球生态系统中的主体和最活跃的因素是(　　)
A.大气
B.水
C.岩石和土壤
D.生物
8.图中A、B、C、D四圈层中处于不断转化和循环运动中的是(　　)
A.大气圈
B.水圈
C.岩石圈
D.生物圈
解析:7.D　8.B　岩石圈、大气圈、水圈和生物圈共同组成了地球的生态系统。生物是这个系统中的主体和最活跃的因素。水圈处于不间断的转化和循环运动之中。
　　据英国《每日邮报》最新报道,天文学家发现一颗绕昏暗恒星运转的类地行星,距地球仅40光年。它是一个热气腾腾的“水世界”,体积是地球的6倍。据推测,这个“水世界”同样拥有大气层,且75%的表面区域被水覆盖,但由于温度太高,它无法支持地球型生命的存在。据此回答9~10题:
9.天文学家推测“水世界”类地行星无法支持地球型生命存在,该行星无生命存在的原因为(　　)
A.上面没有水
B.距离恒星太近
C.温度太低
D.不存在大气层
10.人类正设法探寻太空生命。如果某颗星球上存在生命,那么这颗星球必须具有(　　)
①足够大的体积和质量　②与所绕转的恒星之间有适宜的距离　③与地球完全相同的各种化学元素　④大致与地球相似的地质历史过程
A.①②③
B.①②④
C.①③④
D.②③④
解析:9.B　10.B　第9题,从“热气腾腾”四个字可知该类地行星距恒星太近,没有适合生命存在的温度和液态水。第10题,生命的存在必须具备适宜的温度、适于生物呼吸的大气和液态的水,结合选项可知B选项正确。
二、综合题(对应学生用书第257页)
11.(2016银川模拟)读“澳大利亚大陆多年平均每日日照时数等值线图”,回答问题:
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(1)描述图中多年平均每日日照时数的分布规律。
(2)甲、乙、丙三地每日日照时数较长,试分析原因。
(3)计算图中日照时数最多相差　　　　小时。 
(4)图中丁地冬季和夏季的每日平均日照时数差别很大,结合所学知识分析原因。
解析:第(1)题,根据图中等值线的分布规律,很容易归纳出该地多年平均每日日照时数的分布规律。第(2)题,主要从三地气候类型的差异及气候和天气的特征上分析。第(3)题,找出图中多年平均每日日照时数的最高值和最低值即可求得。第(4)题,丁地属于地中海气候,冬季和夏季气候特征差异显著,是影响其每日日照时数的主要因素。
答案:(1)南部和东部日照时数较短,向中部和西部逐渐增加。
(2)甲地日照时数较长,主要是位于大陆内部,常年受副热带高压影响,晴天较多;乙地主要是位于大分水岭的背风坡,晴天多;丙地主要是受副热带高压控制,又受来自大陆内部的信风及西澳大利亚寒流影响,降水稀少,晴天多,因而日照时数较长。
(3)4~6
(4)丁地属于地中海气候,夏季受副热带高压控制,降水少,晴天多,且该季节太阳直射南半球,昼长较长,因而该地夏季每日日照时数较长。冬季受西风影响降水多,该季节太阳直射北半球,丁地昼长较短,因而冬季每日日照时数较短。
12.读图,回答问题:
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(1)地球内部圈层的名称:A和B是　　　,A和B+C是　　　　,D是　　　　,C+D+E是　　　　的一部分。 
(2)地震波在经过F时速度发生什么变化?
(3)A和B厚度有何不同?
解析:A、B所在的圈层是地壳,因为从深度上看从几千米到几十千米应是地壳的范围。地壳的厚度不均,A处是陆地,地壳厚度平均33千米;B处是海洋,地壳厚度只有几千米。地震波在经过F即莫霍界面时,纵波和横波的速度都明显加快。C+D+E是上地幔的一部分,其中C是上地幔顶部由岩石构成的岩石圈的一部分,A、B、C共同构成了岩石圈;D是上地幔顶部的软流层,是岩浆的发源地。
答案:(1)地壳　岩石圈　软流层　上地幔
(2)地震波(纵波和横波)传播速度明显加快。
(3)地壳的厚度不均,A是大陆地壳,平均厚度33千米;B是大洋地壳,厚度只有几千米。

